

武汉滨江 何以承载未来想象

湖北日报全媒记者 马文俊 李源

打开武汉地图,长江、汉江是最醒目的城市轴线。

近日召开的中共武汉市委十四届十二次全会提出,以“一城三廊一带”为总体布局,建设滨江数创大走廊,以武昌滨江为核心,联动江岸、江汉、硚口、汉阳、青山等区域,深入实施“人工智能+”行动,培育一批具有核心竞争力的数字经济企业,打造“研发设计+场景应用+产业集聚”的数智经济创新高地。

再次承载重担、众望的滨江,对武汉意味着什么?

黄金水道边玩转数智新赛道

百余年来,滔滔江水,绘制了武汉城市运行的生命线。

龟山脚下,汉阳铁厂与兵工厂并肩而起,“十里工业长廊”沿江蜿蜒,点燃中国近代工业的火种,“东方芝加哥”由此起步。与此同时,张之洞在江畔兴建布、纱、丝、麻四局。武昌第一纱厂兴盛时拥有8000名工人、千余台机器,带动裕华、震寰等纱厂崛起,助力武汉跃升为仅次于上海的全国第二大纺织中心。

火热的制造业进一步托举物流贸易。“廿里长街八码头,陆多车轿水多舟。”《汉口竹枝词》曾这样描述彼时江城水运的繁盛。三镇码头一度超过200处,仅轮渡码头就有十余处。在青山,五粮库、中江实业、一冶重件等码头衔接水陆,吞吐不绝,为武钢建设与全国重工业输送关键设备。

两江四岸,百舸争流,货如轮转,人似潮涌,荡开无数传奇故事。

近30年来,随着港口外迁、工业退城,江滩公园逐步将岸线打开,一座座现代高楼重塑沿江天际线,它自然地成为武汉最具价值的核心地段。

然而,对于武汉这样一座常住人口近1400万的超大城市而言,滨江的转身,远非“建楼栽花”般简单。

在土地稀缺、人口密集、功能高度复合的老城区,怎样既留住人、又留住产业,还能提升城市能级?这是许多超大城市共同面对的难题,也被称为城市持续发展的“不可能三角”——成本、收益、活力,难以兼得。

武汉的破题之钥,藏于“数”中。在科技回归都市成为全球趋势的背景下,面向未来新赛道,这座城市选择以数智经济重塑滨江生态。

数智产业是面向人工智能应用的数据产业、以高质量数据集为核心的新兴产业。数据显示,武汉数字经济规模占GDP比重超50%,正面向人工智能、软件服务、数据要素等新赛道加速集聚,推动数字经济向数智经济跃迁,助力城市深层发展方式的转变。

这是黄金岸线的华丽转身,也是英雄城市的时代必答题。武汉滨江,已扮演起越来越重要的角色。

全球“硅巷”的江城启示录

放眼全球,进入后工业时代,许多城市都经历了从“逆城市化”到“再城市化”的回归过程。

在长期的实践中,人们发现,单纯的居住、商业或文旅,难以支撑地区长期繁荣,而传统制造,又难回到高密度城区。因而,为避免中心城区产业空心化,越是拔尖的城市,越倾向于把最核心的城区,留给最具成长性的产业。

发轫于20世纪90年代的美国纽约“硅巷”,是最早的转型范本。不同于成名已久的硅谷,“硅巷”生长在曼哈顿下城,没有围墙和边界,创业公司散落在街区,写字楼和老建筑中。独步全球的金融资源叠加文化创意、科技创新氛围,孵化了特斯拉、优步等新兴产业巨头,让纽约跃升为美国东海岸的科创心脏。

在东京涩谷,潮流圣地与科技企业共享同一片街区。以涩谷为核心的“比特谷”中,年轻工程师的灵感与街头流行文化碰撞不息,成为日本IT创业公司重要聚集地。

而在上海长宁区里,“沪版硅巷”走入梧桐深深的历史深处。通过低成本更新,中国科学院研究所与西井科技、禾赛科技等数智产业新锐同处一地,年轻科创团队在老厂房、旧楼宇中,实现“楼上孵化器,楼下咖啡馆”的理想状态。

纵观各地成功范式,不难发现,科创正加速回归都市中心。这股浪潮的背后,是城市发展逻辑的深刻变革。

在超大城市的中心城区,其高密度的人口、聚集的创新资源、丰富的应用场景和活跃的文化氛围,成为新质生产力发展的天然温床。频繁的跨界交流、即时的市场反馈和持续的文化刺激,让技术转化更快、上下游连接更近、创新活力也更强。

视角转回武汉,作为当下引领新质生产力发展的强劲引擎之一,数智经济选择武汉滨江的原因显而易见。这里区位优越、空间成片、历史底蕴深厚,同时又面临产业亟须升级的现实压力。数智经济所带来的高附加值产业和多元税收结构,也让滨江各区增强自我造血能力,形成生态共荣的闭环。

因此,武汉建设滨江数创大走廊,不仅符合全球城市发展规律,还是破解中心城区更新困境、实现高质量转型的“双向奔赴”。

滨江六区合建没有围墙的实验室

然而,不是所有城市的滨江,都能成为数创走廊。选择数智经济,武汉具备先天优势。

这座城市的特殊性,在于它既是传统工业重镇,也是数字产业名城,既有完整的制造体系,又有丰富的都市市场。

宏观来看,武汉在全国数字经济百强市中排名第9且持续进位,算力、数据、算法三大新要素加速集聚,大模型、人工智能等应用不断落地,产业已从数字化服务迈向智能化重构。

从空间条件看,武汉滨江也具备高密度可更新空间。大量老厂房、老楼宇、老街区,经过更新改造,在保留城市肌理的同时,可为新产业提供多样载体。

正是在这样的背景下,以武昌为核心,联动江岸、江汉、硚口、汉阳、青山的滨江数创大走廊才能在近年逐步成形。更重要的是,滨江六区已形成差异化、可协同的数智产业生态。

武昌区,是数创大走廊的“行星发动机”。以阿里巴巴华中总部为核心,沿徐东大街、临江大道,一条5.6平方公里的产业走廊加速成势。18栋楼宇集聚1900余家企业,近千家为数字经济相关企业,“楼上研发、楼下生产”“隔街即上下游”成为常态。人形机器人、大模型应用、跨境电商等,在这里形成紧密协作的产业网络。

江岸区,则是“硅谷模式”的典型实践者。作为武汉人工智能产业的核心集聚区之一,江岸已形成以长江金岸武汉人工智能大厦、三峡科创园等为主要载体的产业生态,平和打包厂、岳飞街等老厂房、老街区被赋予新功能,大模型、数字航运、XR文旅等产业在汉口历史风貌区中沐浴江风、茁壮生长。

江汉区,强在场景。作为武汉金融与商贸中心,江汉拥有海量数据和应用需求。AI直播、智慧物流、智能医疗、智慧街区等,让数字技术快速走向市场,形成“应用反哺技术”的良性循环。

硚口区,胜在转型布局。从老工业区到人工智能产业园,硚口让AI真正走进制造、医疗、设计等传统领域。

汉阳、青山等区,则在数字文创、数字支付、智能制造等方向形成补充,共同构成沿江分布、各有侧重的产业版图。

多点互通、错位发展,让武汉滨江数创大走廊不是“一枝独秀”,而是沿江成链、连片成势的“协奏曲”。

一条走廊如何点燃武汉“新爆点”

如果说建设滨江数创大走廊,是武汉迎合时代潮流的前瞻布局,那么在此基础上,武汉接下来还要回答好更关键的问题——如何让数智经济在此留得久、长得大、走得远,推动全市经济再上新台阶?

“武汉正着力打造以先进制造业为骨干、现代服务业为支撑的现代化产业体系,这要求产业链上下游密切衔接,科技创新与产业创新深度融合。”武汉大学经济与管理学院教授邹薇指出,滨江数创大走廊作为“三廊”之一,其使命不仅是自身发展,更要成为链接其他板块、促进要素跨域流动的关键枢纽。

在中心城区深度嵌合,随产业升级有序外延,成为数智经济在此“生根成林”的题中之义。

在滨江区域内部,数智经济能围绕本区优势产业,持续提升产业能级。中心城区各类产业要素的高密度协同,可在极短物理距离内完成协作,形成强大生产力——

在江岸,以三峡科创园“大禹大模型”为代表的水电行业垂类模型,正是依托该区涉江治水的丰厚科创、产业资源,在滨江迅速完成迭代升级。

在武昌,阿里巴巴全球速卖通跨境电商产业园迅速集聚43家跨境电商及生态企业,仅今年前三季度就实现进出口额48亿元,让传统商贸优势在数字时代焕发新生。

数智经济与各类场景广泛连接的特性,也要求它不能只在滨江“自转”,而是主动向外延伸触角,构建规模更大、结构更紧密的创新生态网络——

武昌滨江与光谷科技创新大走廊的协同已现雏形。举例而言,荆楚人形机器人落户武昌后,已与光谷的电子皮肤、惯导芯片等领域企业形成配套。企业既可依托武昌的核心区位优势吸纳人才、资本,也可与光谷的先进制造能力形成互补。

硚口与车谷产业创新大走廊的互动,体现了临床技术与产业化的深度融合。推想医疗凭借硚口丰富的医疗资源,为其AI识别技术迭代提供充足样本;武汉经开区则为终端产品提供制造支撑,加速其研发的手术机器人迅速填补“国产无人区”。

区内嵌合、外延联动的双重支撑,让武汉滨江数创大走廊在保持廊内高密度创新的同时,又与东湖科学城、光谷科技创新大走廊、车谷产业创新大走廊、环大学创新发展带等形式良性互动,实现“廊廊相连、优势互补”,继而拥有无限大的产业想象空间。

事实上,“泼天富贵”已迎面而来。根据《全国数智产业发展研究报告》测算,预计2024—2030年,我国数智产业规模将维持28%的年均增长率,到2030年产业规模有望达到35.8万亿元。

风口之下,谁能让技术高效落地、让企业放心成长、让人才主动留下,谁就能赢得先机。而要抓住他们,就必须进一步提升空间品质、公共服务和各类要素配套。

从这个角度看,武汉滨江数创大走廊,不止于产业规划,更是一场关乎城市发展模式的系统性探路。

用数智产业托举城市更新,用创新活力反哺老城空间,用高质量发展成就高品质生活,对武汉而言,这条走廊的意义,早已超乎滨江。

名词解释

一城三廊一带

“一城三廊一带”是武汉通过优化空间载体,提升创新体系整体效能的新布局。“一城”指东湖科学城,侧重于策源能力突破,打造原始创新高地。“三廊”指光谷科技创新大走廊、车谷产业创新大走廊、武汉滨江数创大走廊,侧重发挥出廊道的延展性特点,以点带面、沿线铺开,形成全域布局,推动科产融合,打造产业创新高地。“一带”指环大学创新发展带,以它盘活武汉的高校资源,吸引高校师生就近创新创业,打造成果转化载体。



总部位于武昌的荆楚人形机器人与光谷企业华威科在灵巧手等机器人关键零部件上建立合作。

(湖北日报全媒记者 魏铼 摄)

武昌
滨江天街紫荆未来元宇宙体验馆人气十足,游客佩戴VR设备,瞬间“穿越”至武当仙山。

(湖北日报全媒记者 薛婷 摄)

